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. التحو�ت الكيميائية التي تحدث في المنحنييين   
Transformation chimique s’effectuant dans les deux sens 

وتمارين تطبيقية أنشطة الدرس   
 

  : 1تمرين ال
  : التالية 

  : حمض/أكتب نصف المعادلة للمزدوجات قاعدةأتمم كتابة المزدوجات التالية و 

2 5 2 4 3

2 2 2 2

C H CO H(aq) / ..........., (1) NH (aq) / ..........(2) ,............. / CH COO (aq)(3)

CO , H O(aq) / ............, (4) H O( ) / ............(5) ............. / H O( )(6)

         

           

+ −

ℓ ℓ
   

  :  2تمرين ال
  : ــ أكتب معادلة التفاعل حمض ـ قاعدة التي يمكن أن تحدث بين  1

3أ ــ حمض المزدوجة  2H O (aq) / H O( ) +
ℓ   4و قاعدة المزدوجة 3NH (aq) / NH (aq)+  

)ب ــ حمض المزدوجة  ) ( )2H O / HO aq−
ℓ  4و قاعدة المزدوجة 3NH (aq) / NH (aq)+  

3ج ــ حمض المزدوجة  3CH COOH(aq) / CH COO (aq)−  و قاعدة المزدوجة( ) 2
3 3 HCO aq / CO (aq)− −  

  :  2ت التاليةــ حدد المزدوجتان المتدخلتان في التفاع 2
2

3 3 2HCO (aq) HO (aq) CO (aq) H O( )− − −+ → + ℓ  

3 2 2 3 4CH NH (aq) H O( ) CH NH (aq) HO (aq)+ −+ +ℓ �  

2 3HF(aq) H O( ) F (aq) H O (aq)− ++ +ℓ �  

  :  3تمرين ال
   (D)و  (C)و  (B)و  (A)نتوفر على أربعة محاليل مائية 

  : تباعا ھو  (B)و  (A)تركيز أيونات ا@وكسونيوم في في المحلولين 
3

3 A
H O 2,0.10 mol /+ −  =  ℓ  5و

3 B
H O 5,1.10 mol /+ −  =  ℓ  

pH  المحلولين(C)  و(D)  تباعا ھو :pHC=2,8  وpHD=8,9  .  
  .  (B)و  (A)المحلولين  pHــ أحسب  1

3Hــ أحسب قيمة تركيز ا@يونات  2 O+    في المحلولين(C)  و(D)  . 

3Hــ كيف يتغير تركيز أيونات  3 O+  عند تزايدpH  ؟  

    4التمرين التجريبي 
الموجود  CH3COOHمن حمض ا]يثانويك  V=1,00mlمملوءة بالماء المقطر ، حجما  V0=500,0mlنصب في حوجلة معيرة سعتھا 

  . في قنينة لصيقتھا تحمل المعلومات الموجودة على الوثيقة جانبه 
  المحلول  pHبعد تجانس المحلول المحصل عليه نقيس 

  ــ متر ، نحصل على النتيجة  pHالمحصل عليه بواسطة جھاز 
  .  pH=3,10: التالية 

  ة الذي يحدث بين ــ اكتب معادلة التفاعل حمض ــ قاعد 1
  . حمض اإيثانويك والماء 

  خ2ل ھذا التفاعل يحدث انتقال البروتونات من حمض المزدوجة
 3 3CH COOH(aq) / CH COO (aq)− إلى قاعدة المزدوجة  

 3 2H O (aq) / H O( )+
ℓ  .  

  : معادلة التفاعل كالتالي 
  . المستعمل  ــ أحسب كمية المادة البدئية لحمض ا]يثانويك 2
  .ــ أنشئ الجدول الوصفي لتطور المجموعة الكيميائية  3
  ماذا تستنتج ؟ . ــ قارن التقدم النھائي والتقدم ا@قصى  3

   1في النشاط التجريبي  2المناولة 
  .  5,10يأخذ قيمة  pHفن2حظ أن  CH3COONaمن بلورات ا]يثانوات الصوديوم  0,50gنضيف حوالي 

  ؟  pHــ كيف تطورت قيمة  1
  ــ في أي منحى تطورت المجموعة الكيميائية ؟  2
  . ــ قارن منحيي التطور في الحالتين  3
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   5تمرين ال
 pنحضر محلو(S)  لحمض الميثانويكHCOOH  3بإذابة

in 5,00.10 mol−=  1من حمض الميثانويك في الماء الخالص للحصول علىl 

  .  (S)من محلول 
  : تكون المجموعة المحصلة مقر تحول كيميائي ننمذجه بتفاعل معادلته 

2 2 3HCOOH(aq) H O( ) HCO (aq) H O (aq)− ++ +ℓ ⇌  

3: أن التقدم النھائي للتفاعل ھو  (S)المحلول  pHيبين قياس 
fx 0,86.10 mol−=  

  ما تركيب المجموعة في الحالة النھائية ؟ 
  تحديد تركيبة مجموعة في الحالة النھائية :  6التمرين 

2Mgمن أيونات  1,00mmolيحتوي على  Aنمزج محلول مائي  (aq)+  و محلول مائيB  1يحتوي على, 20mmol من أيونات

2كاربونات 
3CO (aq)−  . 3فيظھر راسب يتكون من كربونات المغنيزيومMgCO  .  

3m(MgCOبعد ترشيح الخليط المحصل وتجفيفه ، نقيس كتلته فنجد  ) 49mg=  .  

  . أحسب التقدم ا@قصى لھذا التفاعل . لتفاعل الترسب  الكيميائية  معادلةالــ أكتب  1
   τــ أحسب التقدم النھائي للتفاعل ونسبة التقدم النھائي  2
  حالة التوازن ؟  ھذه الحالة في ؟ ھل المجموعة في ــ ما ھي تركيبة المجموعة في الحالة النھائية  3

   7التمرين 

Vحجمه  HCOOH(aq)لحمض الميثانويك  Sمحلول  20,0mL=  2تركيزه المولي من المذابC 5,0 10 mol / L−= ھذا  pHقيمة  ×

pHالمحلول ھي  2,52=   

  من ھذا المحلول ؟  Vما ھي الكمية البدئية ال2زمة من حمض الميثانويك لتحضير الحجم ــ  1
  ــ أكتب المعادلة الكيميائية المقرونة بھذا التفاعل بين حمض الميثانويك والماء  2
  maxxــ حدد التقدم القصوي لھدا التفاعل  3

3Hحدد كمية مادة أيونات  pHباستعمال قيمة  1ــ  4 O+ الموجودة في الحالة النھائية  

   fxاستنتج التقدم النھائي  2ــ  4

  ھل المجموعة في حالة توازن ؟  . ــ أحسب نسبة التقدم النھائي  5
   
  

  
  
  
  
  
 

 

  تذكير بخاصيات الدالة اللوغاريتمية وا@سية
+*ومعرفة في  logتسمى الدالة اللوغاريتم العشري ويرمز لھا ب   10التي أساسھا  الدالة اللوغاريتمية

ℝ   
  : خاصيات اللوغاريتم العشري 

log1=0            ،log10=1      ،( )log x y log x log y× = +         ،
x

log log x log y
y

 
= − 

 
   

ylog x y log x=       ،  

xy :حل المعادلة التالية  10 x log y= ⇒ =  

  ℝوھي معرفة في  lnھي الدالة العكسية للدالة اللوغاريتمية النيبيرية  eأو  expالدالة ا@سية النيبيرية 
  : بعض الخاصيات للدالة ا@سية النيبيرية 

( )

( ) ( )

* x

x y x y x
x

x
x y X y
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ℝ ℝ
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  : النھايات الھامة 
x x

x x
lim e , lim e 0
→+∞ →−∞

= +∞ =  

  


